



中国花园
HUAYUAN CHINA

花园村党委书记、花园集团董事长兼总裁 邵钦祥携全体村民和员工向各级领导 及社会各界人士致以新春祝福

东阳市南马镇花园村地处浙江中部，距东阳城区16公里，原花园村183户，496人，面积0.99平方公里。2004年10月，花园村与周边9个村合并建成新花园村，村区域面积达5平方公里。2017年3月，花园村又与周边9个村合并再次建成新花园村，村区域面积扩大到12平方公里，现花园村农户4681户，常住人口超过6.5万，外来人口5万多。

花园村已有690多年的历史，改革开放以前是一个有名的穷山村。1978年，花园村年人均收入仅为87元。1981年以来，在村党委书记邵钦祥的带领下，经过近40年的创业拼搏，花园村以“强党建、抓工业、兴产业、惠民生、善治理”为重点，做到五个“不动摇”：一是坚持党委领导、党员带头不动摇；二是坚持依法治村、民主管理不动摇；三是坚持发展工业实体经济不动摇；四是坚持为民、利民、惠民、富民不动摇；五是坚持打造中国农村样板、世界名村不动摇，实现了从“两创”到“两富”再到“两美”的华丽转型，成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略样板村和美丽乡村建设示范村。

花园村倡导的“以工强村、以商兴村、共同富裕、全面小康”的花园之路已引起社会各界的关注。国家领导人习近平、张德江等都曾亲临花园村视察，高度评价了花园村社会主义新农村建设所取得的各方面成就。2006年10月，以“当好带头人 建设新农村”为主题的第六届全国“村长”论坛在花园村成功举办，花园村得到了各级领导、著名村官和与会代表的一致赞誉。2014年6月，第八届全国大学生村官论坛暨全国“村长”论坛第十次执委会会议在花园村胜利召开，与会人员认为花园村是近年来中国农村发展最快、变化最大、质量最高、后劲最足的一个村。

2016年7月1日，花园村党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”荣誉称号，同年花园村荣膺“中国十大国际名村”，并连续多年名列“中国名村综合影响力300佳”前三甲。2019年12月26日，浙江省委、省政府正式批复同意花园村为唯一的浙江省乡村振兴综合改革试点，为全国农村实现治理能力现代化提供更多经验。花园村是浙江省首个单独以村为单位创建成功的国家AAAA级旅游景区，被国

家文化和旅游部授予首批“中国十大优秀国际乡村旅游目的地”和“网友最喜欢的乡村旅游目的地”，还成为中国村官培训基地和全国新农村建设A级学习考察点，被誉为“浙江第一村”“天下红木第一村”“中国农村现代化的榜样”。

花园村还被授予全国创建精神文明先进单位、全国文明村、全国民主法治示范村、全国模范村、中国十大名村、全国乡村振兴示范村、全国乡村治理示范村、中国红木家具第一村、中国十大最美乡村、首批全国农村幸福社区、首批中国乡村旅游模范村、中国最有魅力休闲乡村、中国最美文化旅游乡村、中国美丽乡村建设示范村、中国十佳生态文明村、中国十佳小康村、中国幸福村、全国绿化模范单位、全国巾帼示范村、浙江省全面小康建设示范村、首届浙江魅力新农村、首届浙江最美乡村、浙江省先进基层党组织、浙江省双强百佳行政村、浙江省模范集体等上百项省级以上荣誉称号。

花园村经济发达、村民富裕。2019年，花园村实现营业收入602亿元，其中，花园集团实现营业收入306亿元，花园个私工商户达3768家，实现营业收入296亿元，村民人均年收入达13.5万元，接待国内外游客570万人次，是金华市首个且唯一的税收超3亿元村。2014年10月9日，花园村诞生了首家上市公司“花园生物(300401)”，花园新材、花园金波、花园药业也已进行了股份制改造并争取上市，拥有国家高新技术企业5家，主要产业有生物医药、新型材料、基础材料、新能源、建筑房产、包装彩印、红木家具、影视文化、旅游商贸、电子科技、教育卫生、火腿食品、现代农业等。

如今，花园村有全球最大维生素D₃生产企业、亚洲最大宽幅铜板带生产企业、全国领先新型墙体材料生产企业以及填补浙江空白的高性能铜箔生产企业等，打造了全球最大红木家具专业市场以及全国最大名贵木材交易集散地，并建成了全国最大村级医院、学校、商场以及全国最高村级摩天轮和99米的浙江省农村第一高楼等。此外，花园村还吸引中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、中国邮储银行、东阳农商银行、东阳富民村镇银行入驻。

